

## 《穿越圣经》

### 罗马书（12）有关信徒应在罪上死、在基督里活的真理（罗 6:3-18）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了罗马书 5:13-6:2 的内容，让我们先来重温一下。

罗马书 5:13-6:2 继续讲述有关亚当和耶稣的关系之真理。

保罗多次声明人不能靠守律法得救。人不是因为违反律法而招致灭亡，而是由于亚当犯罪的结果。保罗提醒我们，早在律法颁布之前就有死亡。律法颁布的目的，是帮助人知道自己的罪并且看到干犯神的严重性，促使人向神寻求怜悯和饶恕。律法只能显出人的罪性，却不能使人脱罪；如果你承认自己有罪，就要归向耶稣基督，寻求祂的医治。

从肉体而言，我们同属于亚当的大家庭，同样要面对死亡。亚当的罪和犯罪的倾向遗传给我们，使我们承受罪的恶果和神的刑罚。但是因着耶稣，赦免代替审判；我们因信罪得赦免，彰显了神的公义。基督赦免我们，让我们成为属灵家庭中的一份子，并且把我们引向永生。如果我们不理睬神，就会因亚当而走向灭亡；如果我们凭着信来到神的面前，就可以借着基督得到生命。亲爱的听众朋友，你如今属于哪一个家庭呢？

对于我们这些爱耶稣的信徒来说，基督在我们的生命中掌王权，作我们随时的倚靠和帮助，这是何等大的应许。我们可以靠着主耶稣胜过罪的权势、死亡的威吓，以及撒但的攻击。我们现在享有永生的盼望，在耶稣基督的大能和保护之下，我们可以胜过一切试探。

对于一个与神隔绝的罪人来说，律法是高不可攀的，要借此爬上去接触神，实在难过登天。但是只要信靠耶稣基督，并且倚靠祂大能的臂膀，我们会发觉耶稣可以使信徒越过律法的阶梯，直接到达神那里。一旦我们与神同行，便得到顺从的自由了，这是因着爱，而非因需要；是靠着神的能力，而非自己的力量。我们知道，即使不慎失足，也不会一蹶不振，因为有基督慈爱的手握紧我们、支持我们。

假如神喜欢饶恕人，人岂不是可以再犯罪，再求祂饶恕吗？如果饶恕是必然的，那么我们不是可以任意去犯罪吗？保罗坚定地回答：“绝对不能。”这种讨神便宜的态度，表示人还不了解罪的严重性。神的宽恕并没有减低罪的严重性；祂的儿子为我们的罪而死，正好反映了罪的可怕。神的怜悯绝对不应该成为人任意妄为的借口。

接下来，我们继续研读与查考罗马书 6 章剩下的内容。

罗马书 6:3 记载：“岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人是受洗归入他的死吗？”

保罗在此节经文提到受洗，是要表示在道德上信徒继续在罪中活是不相宜的。保罗指出，当一个人得救时，他是受洗归入基督耶稣，与基督联合归入主的死和复活了。这有别于圣灵的洗，纵使两者同时发生。圣灵的洗使信徒成为基督身体的一部分，正如哥林多前书 12:13 所记载的那样：“我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。”但圣灵的洗并不是归入死的洗。归入基督的洗，指的是：

在神眼中，信徒已经与基督同死且同复活了。

当保罗在这里提到受洗时，同时想起的包括我们在属灵上与基督的联合，以及代表其意义的水洗。不过，继续讨论下去时，保罗似乎以一种独特的手法，将重点转移到讨论水礼。他提醒读者，信徒如何按基督死的样式被埋葬并与祂联合了。新约圣经假设，归信主耶稣的人都顺从并随即受洗。因此，我们的主可以将信与受洗相提并论，如马可福音 16:16 记载：“信而受洗的，必然得救；不信的，必被定罪。”虽然受洗并不是得救的条件，但却是其一贯不变的公开标记。

罗马书 6:4 记载：“所以，我们借着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督借着父的荣耀从死里复活一样。”

水的洗礼是一种可见的方式，表明归入基督的洗礼。水礼象征信徒在主耶稣里被死亡的浊水盖过，也象征在基督里的新人起来，有新生命的样式。可以这么说，当信徒受洗时，他是参加自己旧人的丧礼。当信徒没入水里时，他在表示：“我过去作为亚当有罪的儿子的一切，都钉死在十字架上了。”当信徒从水里起来、离开水的时候，则表示加拉太书 2:20 所记载的意义：“现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；”

保罗继续解释，基督的复活能使我们一举一动有新生命的样式。他指出，基督借着父的荣耀从死里复活。意思是，神的一切完美之处，即公义、慈爱、正直等，叫主耶稣复活过来。救主的位格既是纯全尊荣的，如果神将救主留在坟墓里，就有违祂的性情了。神的确使救主复活了，而我们既与祂的复活联合，我们可以并应该一举一动有新生命的样式。

罗马书 6:5 记载：“我们若在他死的形状上与他联合，也要在他复活的形状上与他联合；”

如果我们与基督的死联合，我们也要在基督的复活上与基督联合。换句话说，就是信徒要与基督同死并一同复活。我们实际上是分享基督的生命，正如嫁接在树上的树枝分享树的生命一样。如今，因着信，基督的生命成为我们的生命。

罗马书 6:6 记载：“因为知道我们的旧人和他同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆；”

“因为知道”，意思是这些是我们知道的事。保罗说你的“老我”和基督一起被钉在十字架上，意思是你的旧本性和耶稣一起被钉在十字架上。“使罪的身体被毁灭”，“毁灭”这个词意思是“瘫痪，取消或无效”，指的是“从此以后，我们不再服事罪。”保罗并不是说旧的本性已经被根除，而是说，自从那老我被钉在十字架上，罪身就被释放了，叫我们从今以后，不再作罪的奴仆。因此我们不再被罪捆绑了。

罗马书 6:7 记载：“因为已死的人是脱离了罪。”

死亡结束人在律法下一切的义务。因着信，罪人和基督一同钉死，脱离了罪的权势，罪便不能再辖制他了。

罗马书 6:8 记载：“我们若是与基督同死，就信必与他同活。”

信徒的生命要成长，必须经历与主耶稣同样的过程。基督先死，然后复活，完成救赎；信徒也须与基督同死，然后与基督一同复活，过充满基督生命的新生活。

罗马书 6:9 记载：“因为知道基督既从死里复活，就不再死，死也不再作他的主了。”

“知道”，指我们要知道的另一件事。“主活着”是胜利的凯歌。在启示录 1:18 荣耀的基督说：“又是那存活的；我曾死过，现在又活了，直活到永永远远；并且拿着死亡和阴间的钥匙。”复活为基督开启了永恒生命，也为凡信祂的人开启了永恒的生命。

罗马书 6:10-12 记载：“他死是向罪死了，只有一次；他活是向神活着。这样，你们向罪也当看自己是死的；向神在基督耶稣里，却当看自己是活的。所以，不要容罪在你们必死的身上作王，使你们顺从身子的私欲。”

耶稣死过一次，但祂今天还活着。祂永远活着，为属祂的人代求。正因为如此，祂能救你到底。现在我们谈到另一个重点，那就是我们作为信徒应该依靠主耶稣。我们向罪是死的，向神是活的。我们要试想一下，我们的本性在一千九百多年前就死在约瑟为耶稣所预备的坟墓里，但是当基督从死里复活的时候，我们就在祂里面复活了。我们如今活着是有指望的。也就是说，不要让罪继续在你的身体里作王，不要顺从肉体的欲望。

我们已经查考了成圣的地位。这意味着我们要知道一些事情。我们要知道神怎样使一个罪人成为神所希望的那种人。信徒因信称义只是被神宣告为义，罪的罪恶感被除去了，信徒的生活并没有因此而改变。但这给予了信徒新的本质属性。现在信徒可以知道自己曾与基督一同埋葬，也与基督一同复活。神要信徒活在圣灵的能力中。信徒与永活的基督连在一起。信徒应该相信这个事实，也可以指望这一点。信徒应该相信那是真的。你看，神因着信救了我們，我们也要因着信活着。我们许多人都相信基督能拯救我们，但是我们在日常生活中是否真正信靠祂呢？我们要凭信心行事。现在我们来谈谈非常实际的问题。你要降服老我并将自己交托给主耶稣。

罗马书 6:13 记载：“也不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给神，并将肢体作义的器具献给神。”

此处“献给”这个字在希腊文中与“献上”是同一个字，正如罗马书 12:1 所记载的那样：“所以，弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。”你必须自愿事奉的。“献给”是“献上自己”的意思。对许多人来说，降服自己或将自己献给神的生活是了无生趣的。我们谈论降服，同时又过得胜的生活，这似乎是一种自相矛盾的说法。我比较喜欢“献给”这个字：“也不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；”我们常常陷入困难的原因是把老我献给自己。有新生命才能将自己按着神的旨意献给神。虽然我们不能摆脱老我，但圣经说“要将自己献给神”。以前你把自己献给不义作器具，现在你把这个“从死里复活的”自己献给神。你是活在基督里，有新的性情，你重生了。“并将肢体作义的器具献给神”，这是说到特别和具体的事。你的问题是什么呢？我知道我的问题在哪里。你呢？不管那是什么，总之，将这一切都交托给神。坏脾气？告诉主。爱说闲话？交给神。不道德的行为？现在色情是热门话题，你有性犯罪吗？交给神来处理吧。将肢体作义的器具献给神，或许你自己作不到，但靠着圣灵的大能必定能作到。

罗马书 6:14 记载：“罪必不能作你们的主；因你们不在律法之下，乃在恩典之下。”

律法是用来使人看清自己老我的本性的。作为信徒，你不能按老我的本性生活。你有了新的本性或新生命，你要靠主降服自己或将自己呈献给神。能将自己献给神是何等荣耀、美妙的福气啊！

罗马书 6:15 记载：“这却怎么样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？断乎不可！”

如今却又如何了呢？因为在恩典之下，不在律法之下，信徒就可以继续犯罪吗？断乎不可！打消这个念头吧！这个问题与罗马书 6:1 所记载的不同。保罗在罗马书 6:1-14 指出神使人成圣的方法和依据，与称义一样，是靠着信心，相信神能做到。我们自己是做不到的。靠自己活不出基督的样式，惟有信靠神的帮助，才能活出成圣的生命。保罗的问题是，我们该不该靠一些行为来帮助我们完成圣善的目标呢？换句话说，我们以为应该有些法律、规则或章程来帮助我们成圣。所以教会历史中有不同的教派订出基督徒生活的规则。清教徒严守礼拜天为安息日。一些基要派不单守十诫，而且增至二十个诫命。他们认为这才是基督徒的生活。我反对这种做法，因为这是靠律法，不是靠基督。基督徒生活不是靠着某些规则成圣；就算你遵守这些规条，仍然不算是过基督徒成圣的生活。那么什么是基督徒生活？基督徒生活是顺服基督，常与基督交通。你爱主吗？我们如果爱主，就会遵守主的命令。约翰福音 14:15 记载：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”归入基督是地位的成圣，那是最基本的。但顺服基督是遵守主的命令，是真正的成圣。就这么简单！重要的不是你如何行，而是你往哪个方向行。你与基督同行吗？罪会破坏这个关系。在约翰福音 13:8，主耶稣在小楼上对彼得说：“我若不洗你，你就与我无分了。”如果我们走错了，必须认罪，才能与主有亲密的关系。我们要认罪，神会洁净我们；约翰一书 1:9 记载：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”顺服主、与主有亲密的关系，才是最重要的事，才能过圣洁的生活。有人这样说：“基督徒最大的诱惑是犯罪吧，没关系，因为神的恩典太丰富了。”有基督徒说：“我已经得救了，我可以随心所欲了。”如果你是靠恩典得救，你就不能随心所欲。

罗马书 6:16 记载：“岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆吗？或作罪的奴仆，以至于死；或作顺命的奴仆，以致成义。”

保罗指出，信徒必须知道这样一个真理：“顺从谁，就作谁的奴仆。”每个人都是奴仆。即便是信徒，我们有时也可能顺从撒但，因为我们有老我的本性。保罗说我们要顺服的是我们的主耶稣基督。如果你顺服罪，罪就是你的主。如果你活在罪中，就不要说基督是你的主。只要你肯悔罪归向耶稣，基督要带你进入自由之地。约翰福音 8:36 记载：“所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”自由要做什么呢？你可以自由为主而活，自由地顺服主。在约翰福音 8:34，主耶稣说：“我实实在在地告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。”你顺服谁，谁就是你的主人。那么基督真是我们的主吗？真正的基督徒在生活中必须顺从基督。

罗马书 6:17 记载：“感谢神！因为你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。”

当你迷失的时候，你就会顺服罪；当你得救的时候，你就有顺服基督的新生命。顺服基督是很重要的。保罗有过这样的经历：一个新的基督徒发现老我中没有良善。在罗马书 7:18，保罗说：“我也知道，在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为，立志为善由得我，只是

行出来由不得我。”虽然我们许多人还没有意识到这一点，但在我们里面的确没有良善，即使我们可以尝试自我改善，却无法做到完美无缺。新生命中没有力量。这是我们大多数人犯的错误。作为基督徒，我们自以为可以走在世界之巅，其实不能。我们和以前一样软弱。这就是我们必须靠信心和圣灵的能力行事的原因。惟有圣灵才能促进信徒属灵生命成长。

罗马书 6:18 记载：“你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆。”

我们被释放了。基督使我们能过成圣的生活。这不是说我们不再犯罪了，而是我们现在可以为神而活，以神为乐。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！